

圣经研读经典指南

Classical Bible Study Guide-*Philemon*



腓利门书

导言

这卷书非常简短，主人公只有三个：囚禁于罗马的保罗；身在歌罗西的奴隶主腓利门，他是保罗主内的朋友；以及做奴仆的阿尼西母，他可能是因为从他的主人腓利门那里偷了东西而逃到了罗马。

问题来了：如今阿尼西母已经信主，能为身在罗马的保罗出力了。然而，阿尼西母仍要对自己的主人负责，因为依照法律，腓利门有权处死他这个悖逆的仆人。尽管阿尼西母成了基督徒，在神面前得了赦免——但是腓利门会接受这个事实吗？别的奴仆知道了这件事又会做何感想呢？

保罗身为一位可靠的朋友、可信的见证人、调解人，同时他也要凭着公义的判断履行神在基督里设立的新约。

研读这卷书的时候，想想看，与阿尼西母相比，你的生命和需求是不是不一样？究竟什么样的条件才能让你获得自由？同样地，设想如果你是腓利门或者保罗，神是如何让你在基督里成长的。

《腓利门书》1-3

耶稣基督的囚徒。在前几卷书里，保罗称自己为“基督的使徒”、“基督的仆人”，而现在他却称自己为“基督的囚徒”，因为他是为福音被囚，捆绑他的锁链恰是他为主而佩戴的装饰和徽章。保罗这么说，是在强调自己的权柄；这并不是因为他怕被腓利门藐视（因为毫无疑问腓利门极其尊敬他，保罗完全没有必要编造任何头衔），而是因为接下来他要为一名逃跑的奴隶逃跑辩护，而辩护的主要目的就是恳求他的主人原谅他。

（《加尔文新约释义》，约翰·加尔文）

读一读《罗马书》1:1 和《腓利门书》1:1，在这两处引言中，保罗是怎么称呼自己的。在保罗的其他书信中，他自称“使徒”。其实，当我们第一次来到主耶稣基督面前向他敞开的时候，我们真实的身份是什么？是主耶稣，也唯有他，赐我们自由——甚至使我们成圣——我们该多么感恩呐！所以说，在我们心里，哪里还有骄傲的余地呢？

《哥林多前书》6:20；《哥林多前书》7:21-24。

《腓利门书》4-7

感谢我的神。有一点值得我们注意，保罗为某件事祷告的同时，也会为这件事“感谢神”。即便是最完美的人，不论上帝赐予他们的境遇看起来会多么好，他在世上的日子也始终离不开祷告；祷告不仅帮助人忍耐到底，同时也帮助我们时时长进。

听说你的爱心和信心。保罗的这句称赞简要地概括了何为一名基督徒的纯全，它包含两个部分：信靠主基督，爱我们的邻舍——我们一生的行为和职责和这两点是分不开的。这份信心之所以要在基督里，是因为信所望的就是他；同样地，唯有借着他，我们才能认识父神，也只有在他里面，我们才能找到信所望的祝福。

（《加尔文新约释义》，约翰·加尔文）

你如何评价腓利门的品格？

《腓利门书》8-16

保罗相信他可以没有顾忌地“靠着基督放胆”说话，身为使徒、作为朋友，要求腓利门做合宜的事情。“靠着基督”，信徒与信徒之间是可以“坦诚相对”的。

保罗——为神使用的器皿，在被囚期间带领阿尼西母归主——为他属灵的儿子辩护。这是一个诙谐双关语，字面上的“阿尼西母”意为“有用的”或“有利可得的”。此时的阿尼西母对保罗和腓利门来说都是有益的人了，这和他的过去形成了鲜明的对比。阿尼西母总算是没有辜负自己的名字。

保罗提出要阿尼西母服侍自己，这个请求非常巧妙，因为如果他请求腓利门，腓利门也会来服侍他。在《腓立比书》2:25-30中，出现过类似的有关以巴弗提的例子。保罗作为有力的带领者和好友，他没有强迫腓利门违心行善，而是希望腓利门真的愿意让阿尼西母来为自己工作。保罗提到，尽管阿尼西母私自逃走，但在这中间运行的自有神的深意。如今，阿尼西母是属基督的人了，那么他们主仆之间又多了一层新的永恒不变的关系了。

现在，阿尼西母是“亲爱的弟兄”，这是保罗求情的基础。因为，这份全新的弟兄关系是属天的、是永恒的，它超出属世的、短暂的主仆关系，尽管保罗没有公然指责奴隶制度，但是他所拥护的原则为废除奴隶制的改革奠定了基础。

（《圣灵充满圣经·腓利门书》脚注，鲍伯·G·斯洛瑟）

认识基督以前，你是这个世界的奴隶、肉体的奴隶和撒旦的奴隶吗？如果是，形容一下这种做奴隶的感觉，看看它是不是出于自愿的。尽管现在你接受基督为救主，这种束缚还在影响你吗？

《罗马书》8:5-13；《以弗所书》2:1-3。

描述一下：当你在做基督的僕人时，怎麽会有真正的自由，在你的答案中使用诸如“擔憂”、“焦慮”、“肉體的欲望”等表达感受和欲望的词。

《罗马书》8:1-4；《罗马书》8:14-17；《哥林多前书》7:22-24。

《腓利门书》17-19

“你若以我为同伴，就收纳他，如同收纳我一样”（第17节）。保罗确实地告诉腓利门，他爱阿尼西母的心不会让他将阿尼西母送回主人身边，而作为信心坚定、全然跟随主的信徒，保罗与腓利门的团契和友谊也让他有确实的权柄向腓利门提出这样的要求。接着，他告诉腓利门，凡是阿尼西母欠下的或是犯下的都记在他（保罗）自己帐上。

保罗具备的这些卓越而高尚的品质，自然而然地将我们的心思意念指引到那位最伟大的朋友身上，他在十架上为我们承担了所有的罪孽，一人偿还了我们众人的罪债。我们实在是借着基督为上帝所接待，在爱子里被接纳（弗1:6），同时披上了他的义（林书5:21）。如今，我们就身在神的国中！

保罗为了帮助奴隶阿尼西母，向腓利门提出请求的方式非常值得我们学习：

首先，他支持鼓励腓利门对主耶稣的爱和信心，以及他对众圣徒的善良和仁慈。

接下来，尽管保罗可以直接命令腓利门，但是他没有这样做，而是作为一个长者和为福音被囚的人恳求腓利门，希望腓利门能自愿做对阿尼西母来说合宜的事。

最后，保罗告诉腓利门，如果他再次原谅和接纳阿尼西母，就会产生一层更伟大和更丰富的关系——那就是在主里兄弟间的关系。在这种关系里，他们就能永远合一！

为了祈求天父赦免我们，基督都向父说了什么呢？

《约翰福音》17:6-19；《路加福音》23:34。

与阿尼西母相比，我们更应该得到原谅吗？

《罗马书》3:10-18。

衷心地感谢赞美主耶稣基督，因他所付的难于言明的代价。

《腓利门书》20-25

设想你有腓利门那样的背景——他生来就经历过许多特权——拥有财富、声望、知名度甚至权利，但是其中没有任何一样能长久地满足你的心；你总会想要得到更多东西来填补内心深处的空洞。在腓利门的事例中，保罗把信主得救的信息带给了他，接着他便遭遇了危机：他发现他的奴隶不见了——逃跑了。作为基督徒，想到先前自己是如何对待这个奴隶的，他可能在某种程度上经历了沮丧和内疚的情绪。

当他收到保罗的来信时，他会向阿尼西母发怒和施怨恨呢，还是会像“为门徒洗脚的”那一位，并且真的原谅阿尼西母呢——是的，甚至把阿尼西母视作亲爱的弟兄呢？

此时的你就像这三种个性和样式（保罗、腓利门、阿尼西母）中的哪一个呢——或者说，你想要成为他们中的哪一个呢？

答案无疑是保罗。但是，我请求大家仔细分辨，什么才是上帝亲自为保罗所立的目标，哪些是叫保罗最终活出丰富生命的炼净和陶造过程。希望你的回答是出于祷告和寻求圣灵指引的结果！